



逆流而上！老党员划橡皮船救14人

本报讯(记者 谢庆)洪水中,巩义市康店镇康南村54岁的老党员谢成轩逆流而上,在洪水中连救14人,履行了一名共产党员的责任。

7月20日中午,突来的洪水,短短半个小时让巩义市康店镇康南村沿街范围成为一片汪洋。积水激流中,谢成轩与康全权划着一个橡皮船,逆流而上,尽管多次被急流冲远,不停地在水中打转,但他仍不放弃,5个小时内救出了14名被困群众。

谢成轩说:“基本都是被困在沿街店铺,去救人的时候,水已经淹到脖子位置。当时康全权划着橡皮船,我在前面拉人。橡皮船在水里还一直打转,水面上漂浮物比较多,救援非常吃力。”

被成功营救的王素荣,回想起当时的情形,依旧心有余悸。据王素荣的丈夫讲述,他们在康

南村南水沟附近开了一个商店,当时大概是12点半,看到店内进水,想着赶紧转移物品,谁知道短短几分钟,水就淹没了胸口,如果没人救援,后果不堪设想:“俺当时想着把商店物品挪走,谁知道十分钟不到,水就到心口了。商店总共有四个人,先撤离一个,水涨起来的时候剩三个人。最后水位越涨越高,没办法,就把商店窗户都砸了,站到高处,拉着钢筋,坚持了差不多四个小时,最终被谢成轩带人成功营救。”

奋力救援后,谢成轩将人员送往安全场所,但一刻未歇,就再次出发救援其他人员。积水消退后,谢成轩又精神抖擞地投入灾后重建工作。当记者联系采访时,他却多次表示,救人的并不是他一个人,作为一名有着21年党龄的共产党员,不怕困难,勇于担当,也是他应该承担的责任和义务。

守护

本报记者 卢文军 通讯员 邢小玲

“我婆婆97岁,双目失明,我娘93岁,偏瘫。我们一家人没地方去,多亏老年公寓收留了我们。”7月26日,在中牟县锦源老年公寓小广场上,韩寺镇大洪村村民校花妮和小孟庄村村民校秋叶、荣庄村村民李莲芬等几个人坐在长椅上聊天。说起这次的避险,大家感慨万千。

由于连降暴雨,贾鲁河出现险情。7月20日,中牟县防汛指挥部发布紧急通告,要求沿线居民随时做好撤离准备。

“刘总,我家人能不能去咱们那儿躲几天?”7月20日15:00,中牟县锦源老年公寓职工南南,给锦源公寓董事长刘老皮打来求救电话。

“可以!你的亲戚朋友邻居,有需要的都可以来!”放下电话,刘老皮马上召集员工进行安排。“今晚我们要准备大干一夜了。大家马上在朋友圈转发,让没处去的人来我们这儿。”

“19:40,第一批韩寺镇边庄村的20多人到了。”23:00,2号楼12个豪华房间住满,接收60多人。至21日8:00,200多人前来避险。

韩寺镇大洪村村民胡彦红带着娘家、婆家十二口人来了。边庄村朱秋荣带着一家九口也来了……

公寓压力骤增,吃的、用的开始告急。“来我们这儿的都是老乡,我们有条件接收,没有条件、创造条件也要接收,不能拒绝一

个人!”看到从各个岗位传来的消息,刘老皮打电话、发微信,紧急订购物资,与各方人员联系,想方设法解决问题。

“刘总,你一直不来,这边不行了,全完了!”20日夜,公寓职工孟广申打来电话,位于荣庄村的森林康养院项目因贾鲁河决堤,损失惨重。刘老皮的手抖了一下,手机重重地摔在办公桌上……

“早上我们吃的有牛奶、鸡蛋,还有炒菜。”校花妮说。7月21日21:00,前来锦源公寓避险的有960多人。有人等待援助,有人伸出援手。

东风路街道第一时间在锦源公寓成立临时党支部,协调社区、医院、食药、公安、巡防等部门,对公寓内食品安全、卫生防疫、后勤保障、治安维护等实行专班服务,组织开展志愿服务、心理疏导等暖心活动,全方位做好受灾群众安置工作。

中牟县红十字会来了,慈善人士、爱心企业来了,义工、志愿者来了。

7月22日,武汉稻盛禾餐饮管理有限公司运来了4车物资和一辆流动餐车,群众的就餐问题缓解了。

没留下姓名的老皮凉皮店老板,送来了两车烧饼和饼夹菜。爱心企业来了……一股股暖流、一份份爱心,在这里汇聚,成为风雨中最温暖的风景。

为了防汛救灾再次推迟婚期

郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 徐刚

“结婚可以再等等,但是救灾不能等!”新婚将至,洪涝突发,郑州市公安局郑东新区分局政治处宣传辅警孟昊再一次做出推迟婚期的决定。

事情还要从这场暴雨说起。四天后就要举办婚礼了,喜糖已发过,婚纱已到位,酒店也已经订好,唯独婚纱照迟迟没选出来。7月20日,孟昊到位于紫荆山的婚纱摄影店挑选照片。

去时一切如常,14点左右,雨势很大,路面积水已没过行人脚踝,他决定立即返回单位。但行至金水路二环路时,水位不断上升,道路越来越拥堵。向单位报备后,孟昊被通知就地避险,就这样他在附近的一个酒店住了一晚,由于所住酒店停电,手机关机前他接到的最后一个消息是“全员返岗”。

7月21日一大早,孟昊再次踏上回单位的路,从酒店到郑东新区分局有将近7公里的路程,据孟昊回忆,一路趟水回去,积水最深已经到他胸口的位置。

金水路英协路路口是一处严重积水点,孟昊赶到时,来自安徽的救援队员已经在现场运输被困群众。皮划艇燃油已耗尽,全靠人力拖拽。一时间求助声、喊号声此起彼伏,救援现场气氛紧张

躁动起来,秩序亟待维护。身为警察队伍中的一员,孟昊的使命感油然而生,安抚被困人员、维护现场秩序、拖运皮划艇,就这样孟昊和救援队员一道将20余名被困群众成功转移至金水立交桥上。

“灾情就是命令,群众在等待我们的救助。”到单位时,工作群里已经开始部署去阜外医院、中科院学院、省委党校救援被困群众的任务。孟昊作为第一批突击队的成员,和其他十余名同事先行抵达阜外医院,确保病人能顺利运出医院。

从抵达现场到接到撤离通知,孟昊和同事的“私人时间”是靠分钟来计算的,3分钟解决一顿饭,刚赶到厕所门口被紧急召回,直至接到7:30运输病人飞机停飞的通知,他们才得以爬出水面放松一下。

回到单位后,孟昊终于和失联两天的未婚妻取得联系,两人共同决定,再次延期举行婚礼。同样的举动,他在七一前期已经做过一次。当时计划在七一当天举办婚礼的他,因工作繁忙,毅然决定推迟婚礼。

“未婚妻和父母很支持,就是家里人不太理解。”对此孟昊心里有点愧疚。一时间求助声、喊号声此起彼伏,救援现场气氛紧张

郑州市红十字水上义务救援队队长牛振西:

“能多帮一个是一个 能多救一个是一个”

郑报全媒体记者 袁帅 文/图



汛情发生以来,牛振西(右一)始终奋战在抢险救灾第一线

牛振西,郑州市红十字水上义务救援队队长。

他的电话24小时不关机,如果遇到盛夏,电话响起的次数就会增多,看到电话他既紧张又沉重,因为每个电话铃声,都可能牵出一个家庭破碎的消息。他说,他们始终在和水抢人命,有可能每次打捞,就会多一个悲伤的故事。

此次河南多地发生历史罕见特大暴雨,牛振西带领他的队员们始终奔赴抢险救人第一线。他说:“能多帮一个是一个,多救一个是一个。”

汛情就是命令!

郑州发生历史罕见特大暴雨后,7月20日10时,牛振西和他的队员们紧急集结开始备勤,13台机动车、14艘冲锋舟、100余名志愿者第一时间投入防汛抢险志愿服务。

当天下午,在农业路沙口路立交桥下,队员们成功解救一名被水淹没的私家车主后,又利用冲锋舟和桨板摆渡受灾群众500余人次,并于21时收到求救后赶到地铁5号线海滩寺站,协助解救被困群众。“随便眯了俩小时,21日8时多,我们又赶到郑东新区疾控中心,帮忙抢救因断电需快速转移的新冠疫苗、乙肝疫苗等200多箱,共计7万余支。”牛振西说,所有疫苗都已转运到安全的地方。

“21日和22日这两天,我和队员们都奔波于郑州的多个积水点,抢险救人和转移被困群众。在官方和民间救援力量的不断投入下,郑州的情况稳定后,再加上大雨的北移,我们的战场也紧跟着转移。”牛振西说,7月23日一大早,郑州市红十字水上义务救援队和其他九支救援队,共计140多名专业救援人员,带着专业设备到达新乡灾区开始救援。

“帮人救人就是我们的日常,能多帮一个是一个,多救一个是一个,尽我们最大努力吧。”在湍急的水流中,在积水的涵洞里,牛振西不放过任何一个熄火的车辙。

几天来,牛振西累计接听救援电话3000多个,声音嘶哑、极度疲惫,仍带领队员坚守救援一线。截至24日20时,牛振西和他的队员们共转移受灾群众3600余人次,发放并转赠各种物资近万件。

“水上救援是一项复杂和专业的活动,需要专业的设备,我们是义务救援,简单的装备大多是队员自费购买,但有些装备个人实在无力承担。”牛振西说,目前,在社会各界支持下,救援队已更换了许多新装备,水下潜水机器人、水下声呐成像机、拖拽式水底搜索车、水下视频探头等都已用上。

“只要还干得动,我就会一直做下去。”牛振西说出他的最大愿望。

勇救51名群众的民警被冲走10小时自救归来

郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 王洪岩 赵京亚

“谢谢你,如果不是你把我和孩子救出来,我就见不到大家了……”25日11时,新密市中医院病房内,在7月20日洪水中获救的群众李某,手捧鲜花来到新密市公安局城关派出所民警杨旭恒病床前,向他深鞠一躬表达救命之恩。

主动请缨到一线执行任务

7月20日,新密市累计降雨量达到512.7毫米,突破历史极值。当天下午,新密市公安局城关派出所不断接到辖区群众求助警情。当时民警杨旭恒正在辖区东瓦店村河段劝导疏散沿河群众,接到辖区翟沟村金河湾社区求救后,他主动请缨前去救助。

当杨旭恒和战友带着救生设备行至西瓦店村的一座桥头时,看到一辆面包车被洪水“推”着漂过来,与另外一辆面包车相撞,车内还有人。杨旭恒迅速过去帮该面包车的司机把车内一个七八岁女孩抱下来。

杨旭恒把母女二人送到附近一块露出水面的水泥台子上,然后拿来救生衣让她们穿好,以防受到二次伤害。为避免面包车继续下滑,杨旭恒驾驶警车抵在了被困车辆前面。

刚刚安置好母女二人,他又发现路北边几名群众被洪水包围。“我过去接他们过来!”杨旭恒第一个冲过去,那时天色已暗,几乎看不清群众的脸。而大雨却继续肆虐,河道里洪水越来越深、越来越猛,杨旭恒一边靠近群众,一边用力吹着警哨,指挥群众往东南角一片高地上转移。

勇救51名群众后被冲走

“辖区有两名村民被困在树上,还有多名村民被困在房屋内。”越来越多的群众被困,杨旭恒心急如焚,他中只有一个念头:救人。

18时左右,强降雨仍在继续。杨旭恒和村干部杨全坐上水陆两栖救援车。当行驶至湾子河村路段时,水陆两栖救援车被急流冲入双泊河道内。就这样,在暴雨中先后接处警16起、救助51名群众的杨旭恒和杨全被洪水卷走。

天色渐暗,水势越来越大,搜救队没有杨旭恒他们的任何消息……

水中自救10时后奇迹生还

而杨旭恒在水陆两栖救援车被淹没时,与杨全合力打开车上的天窗爬到了车外。为保持身子上浮,杨旭恒一直在水中蹬着双腿,手在水中划着。突然间,他的手抓到一根电线。再一用力,他的身体找到平衡,脚也踩住了水底。他赶紧把杨全也拉过来,二人慢慢站稳,拼力往水浅的地方走,不知道过了多久,他们摸到一道围墙栏杆。杨旭恒拼力把杨全托到栏杆顶部,杨全再扯住救生绳,把杨旭恒拉上去。

杨旭恒仔细环视了四周,发现这里自己来过,是城关镇湾子河村,那栏杆是一家铝石厂的围墙。从西瓦店他们落水处到这里,有3公里左右,而从他们落水到此刻也已过去10个小时。天色大亮后,他们游到铝厂的围墙下,之后用尽全力游进办公楼。

进入办公楼后,杨旭恒发现有5名群众被困在里面,他将受困群众组织到一起,安抚大家情绪,耐心等待救援。

“我是杨旭恒,我现在的位置是……”7月21日6时14分,杨旭恒借用群众手机向新密市公安局110指挥中心报告自己的位置。

电话那头,接警员王晓钰接到杨旭恒的电话后,不敢相信自己的耳朵,反复询问确认是杨旭恒后,瞬间泪奔,哭着将这个好消息通知到了救援队。

正在全力搜救的战友得知杨旭恒具体位置后,立即赶往铝厂,成功将杨旭恒及被困群众全部救出。

目前,杨旭恒和杨全均在新密市中医院接受救治,据医生介绍,杨旭恒的身体已有所恢复,身上多处伤口均已处理,杨全也已没有大碍。

小区复电,“硬汉”哭了!

郑报全媒体记者 张华

7月25日零时,在停电五天后,郑州学府小区(河南工业大学教师楼)终于恢复供电。当家家户户亮灯时,国网重庆电力援豫抗洪救灾红岩共产党员服务队队员黄帆却蹲在地上哭了起来。作为现场抢险负责人,历经30个小时的紧张抢修,黄帆的压力在这一刻得到了释放。

学府小区共有居民1000余户,受暴雨影响,小区超80%配电设施均受损严重。7月23日20时40分,国网重庆电力援豫抗洪救灾红岩共产党员服务队20余名队员接到抢修任务,立即赶赴现场展开抢修,抢修持续到7月24日凌晨2时,小区电力设备故障仍未排除。从事城市配网抢修已10余年的黄帆是现场负责人,他倍感压力,对同事们说:“不复电,不吃饭!”

天色逐渐暗了下来,一号箱变开关抢修完毕,二号箱变开关抢修完毕……一个个好消息传来,黄帆的脸色依然严峻,因为他知道,如果送电不成功,什么都是空谈。24日23时20分,所有箱变开关故障抢修完毕。黄帆带着队员们,开始对故障停运箱变逐台送电,一号箱变送电成功,二号箱变成功送电……

“来电了,终于来电了!”感谢你们,感谢,你们太辛苦了!”当小区家家户户的灯亮起来的时候,居民纷纷从窗户、阳台等向队员们致以谢意。

“25日零时,学府小区全部送电成功!”当所有的努力在这一刻成功,当队员们欢声笑语的时候,黄帆却蹲在了地上,摘下安全帽,双手捂住脸,流下了激动和胜利的泪水。

这一抹军绿,让俺心里很踏实

本报记者 郑磊 通讯员 祁梦 文/图



“机务段铁路线局部发生坍塌,我们需要你部派官兵支援。”7月25日下午,金水区南阳路街道武装部长祁师拔通了杨根思部队电话。原来,暴雨天气导致机务段铁路线局部发生多处塌方,对居民安全和火车运行造成严重影响。

放下电话,祁师会同南阳路街道党工委委员梁鹏、阳光社区工作人员、党员志愿者,和赶来的杨根思官兵们一道,齐心协力战斗在抢险现场……

“叔叔阿姨,咱们稍停一下,让我们救援部队和沙袋车先过来。”“咱们不要进去,解放军正在抢险救援,里面很危险。”铁路线内,解放军全力抢险,铁路线外,社区工作人员和党员志愿者拉起一道“人墙”。

“集合,拿工具,干起来。”得到允许后,阳光社区书记崔鹏和工作人员加入到了子弟兵的队伍中,拿起铁锹开始清理路段上坍塌的淤泥、碎石等,清理完毕后,大家没有停歇,直接转场“沙袋战”:装沙袋,绑

沙袋,扛沙袋一气呵成,个个汗如雨下,满脸泥沙,扛起沙袋和时间赛跑。

夜幕降临,已看不见坑洼的路面,工作人员为奔跑扛沙袋的解放军举起手电筒,照亮救援路。沙袋在解放军的肩上“流水”般运到坍塌处,“红马甲、迷彩绿”,各种救援力量谱写一曲救援交响曲(如图)。

“感谢最可爱的人,无论何时何地,只要看到这一抹军绿色,俺心里就踏实了。”经过一天抢险,铁路线警报解除,附近居民安全了,送别解放军时,“军民鱼水情”回荡在整条路上。

据了解,阳光社区党委在排查时发现暴雨后机务段铁路线存在继续坍塌的隐患,问题比较严重,而社区人力物力不足,崔鹏及时联系到祁师,汇报情况后,祁师第一时间寻找救援部队,“紧要关头,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,和群众站在一起、干在一起,确保安全度汛”。

危难时刻 邻里互助见真情

本报记者 孙志刚 通讯员 魏少杰

洪水无情人有情,危难时刻,邻里互助见真情。此次强降雨中,中原区莲湖街道阳光花园小区邻里互助共渡难关,涌现出一个个感人的故事,一幕幕暖心的瞬间。

打通“生命救援线”

7月21日,受暴雨影响,中原区莲湖街道阳光花园小区出现道路内涝、通信中断、停电、电梯停运等情况。

凌晨4:50,小区一孕妇临产,因所住楼层较高且电梯因进水停运,道路断行,急救车辆无法赶来,情况危急。阳光花园社区接到居民的求救信息,迅速联系物业公司合力展开紧急救援。救援人员一方面紧急求助小区内的医生冒雨在一楼等候,一方面顶着瓢泼大雨赶赴居民家中,众人合力用担架将孕妇从26楼转移到运送车辆。在多方协助下,将孕妇平安送达医院。

老党员跳入水中堵漏口

7月21日0:40,随着雨势加大,大量雨水倒灌地下车库。危急时刻,家住阳光花园小区的七旬老党员王庆华毫不犹豫地跳入水中,带领众人用沙袋奋力堵口。经过大家3个多小时的奋战,此处漏口被及时堵住。

王庆华是莲湖街道辖区的一名村干部,也是一名有着40年党龄的老党员。防汛救灾工作开展以来,他一直坚守在前线,每天和工作人员一起巡防。当日4点多险情解除时,王庆华已经在一线连续坚持了10个多小时。大家看他年纪大了,又在水里泡了好几个小时,担心他的身体,劝他赶紧回家休息,可早上还不到7点,他又出现在了前线。

志愿者活跃在一线

风雨无情人有情,成百上千志愿者活跃在各个战线。其中最让人感动的是8岁的少年志愿者于凯文。于凯文是郑州市实验小学二年级的小学生,正在家中过暑假的他,在防汛救灾的第二天,就自告奋勇到市委党校救灾物资接收点报名当志愿者。

一箱5公斤的矿泉水,他独自抱起卸下……搬水、搬面,在救灾物资接收点,哪里需要,哪里就有这个小小的身影。和他一起活跃在抢险救灾现场的,还有孩子的父亲于建伟。

“很多热心党员、居民自发前来帮忙,大家抢着干、争着做,效率非常高。灾难面前,大家同舟共济,一定能克服困难。”救灾物资接收点负责人崔少普说起他们赞不绝口。